IX Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna Subregionu Potnocnej Wielkopolski
Etap powiatowy — szkoly ponadgimnazjalne

. Kwasne deszcze sg wynikiem:

. nadmiernych ilosci dwutlenku wegla powstajacego w procesach spalania
. reakcji tlenkéw siarki i azotu z parg wodng

. reakcji freonéw z gazami atmosferycznymi
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. Dzikie wysypiska $§mieci mogg by¢ przyczyna:

. zanieczyszczen wod gruntowych i wod ptynacych
. skazenia gleb

. wszystkich wymienionych powyzej
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. Do nieodnawialnych zasobéw przyrody zaliczamy:
. rosliny, gaz ziemny, powietrze

. wegiel kamienny, wegiel brunatny, surowce skalne
. wegiel kamienny, wegiel brunatny, woda
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4. Rekultywacja to:

a. wykorzystanie odpadow jako surowcow wtomych do dalszego przerobu

b. zasiedlanie terenu danej populacji nowymi osobnikami

c. odnowa zniszczonej gleby w celu przywrécenia jej naturalnych wlasciwosci

5. Rozanka to stodkowodna ryba, ktora skiada ikre w skrzelach matzy. Dzigki temu miody narybek
chroniony jest przed drapieznikami. Wskaz nazwe opisanej zaleznosci:

a. mutualizm

b. komensalizm

c. pasozZytnictwo

6. Na zajeciach terenowych uczniowie badali zageszczenie populacji kaczek krzyzdéwek
zamieszkujacych pobliski staw. Wskaz, ktére z danych powinni zebrac:

a. powierzchnie stawu, liczbe wszystkich kaczek

b. stopien czystosci wody, liczbe pisklat kaczek

c. zageszczenie roslin nabrzeznych, liczbe samic kaczek

7. Sosna zwyczajna doskonale znosi suszg. Moze rosna¢ na bardzo suchych, piaszczystych glebach, a
nawet na rumowiskach skalnych. Podaj nazwg korzenia, ktéry zapewni jej stabilno$¢ w
przedstawionych warunkach:

a. system wiazkowy

b. system palowy

c. korzenie podporowe

. Gloéwng silg napgedowa cyklu krazenia azotu w przyrodzie sg bakterie. Podaj role bakterii
denitryfikacyjnych w tym cyklu:

a. wigza wolny azot atmosferyczny

b. przeksztalcaja sole amonowe w azotyny

c. uwalniajg azot w postaci czasteczkowej
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9. Na trawniku o powierzchni 20 metréw kwadratowych zaobserwowano 10 okazow mniszka
lekarskiego. Podaj cechg populaciji, ktérej dotyczy ta informacja:

a. rozrodczosd

b. zaggszezenie

c. struktura wiekowa



10. Chcesz przedstawi¢ zamkniety cykl krazenia materii w przyrodzie. Podaj jednostke ekologiczng, w
ktorej przeanalizujesz jej przebieg:

a. biocenoza

b. ekosystem

c. biosfera

11. Termin unieszkodliwianie odpadéw oznacza:

a. poddanie odpadéw procesom przerdbki w celu odzyskania odpadoéw w catodei lub wczgsci albo
odzyskania z odpadoéw innej substancji lub materiatu

b. poddanie niebezpiecznych odpadéw procesom przeksztatcei biologicznych, fizycznych
i chemicznych w celu doprowadzenia ich do stanu, w ktérym nie zagrazaja ludzkiemu zdrowiu
lub $rodowisku

¢. selektywne zbieranie i magazynowanie odpadéw ze wzgledu na ich rodzaj (odpady niebezpieczne i
inne niz niebezpieczne)

12. Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.

Termin ,, optimum ekologiczne” oznacza:

a. zesp6t czynnikéw srodowiska, ktory zapewnia szybkie zmiany ewolucyjne organizmow

b. zdolno$¢ organizméw do zmiany warunkéw Srodowiska, tak aby bylto one dla nich korzystne

c. taki uklad czynnikéw ekologicznych, ktéry zapewnia najlepsze warunki do zycia i rozmnazania sig
organizmow lub populacji

13. Tradycja ochrony przyrody w Polsce siega X wieku, kiedy pojawialy si¢ pierwsze dekrety
dotyczace ochrony niektérych gatunkéw zwierzat i roslin. Przez nastepne stulecia rozumienie
przyrody i podejscie do jej ochrony ewoluowalo. Najstarsza organizacja ekologiczna w kraju jest
Liga Ochrony Przyrody, ktéra powstala w:

a. 1868 r.

b. 19181

c. 1928 r.

14. Na rysunku przedstawiono sieci zalezno$ci pokarmowych wystepujacych w Antarktyce.
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Wsréd a-c zaznacz odpowiedz, w ktérej prawidlowo opisano, co moze wydarzyc¢ sig
w przedstawionym ekosystemie po wyginigciu kryla:

a. spadnie liczebnos¢ populacji fiszbinowcow i wyging zgbowce
b. spadnie liczebno$¢ populacji konsumentéw I-rzedu i wzroénie liczebnos¢ populacji pingwindw
¢. spadnie liczebnosé populacji konsumentéw II i wyzszych rzedéw i mogg wygina¢ fiszbinowce



15. Witaminy to organiczne zwiazki, ktére s niezbedne dla normalnego przebiegu szeregu procesow
metabolicznych w organizmie czlowicka. Witaminy rozpuszczalne w thiszczach to:

16. Gruzlica jest choroba pochodzenia:
a. bakteryjnego

b. wirusowego

c. pierwotniakowego

17. Osiggnigcia do 2015 roku dobrego stanu wod, ochrona ekosystemow wodnych, skuteczna
eliminacja zagrozen w tym ochrona przed powodzia i susza, to gléwne cele dziatan Polski
w ramach wdrazania:

a. Konwencji Ramsarskiej

b. Ramowej Dyrektywy Wodnej UE

c. Programu ograniczenia malej retencji

18. Czerwona Ksiega prowadzona przez Miedzynarodowa Unig Ochrony Przyrody i Jej Zasobow
zawiera spis:

a. rzadkich form kosmopolitycznych

b. najwazniejszych na $wiecie pomnikéw przyrody

c. gatunkdw zagrozonych wygini¢ciem

19. Zuzycie energii, zardbwno w gospodarstwie domowym, jak i przemysle, mozna zmniejszy¢
poprzez:

a. stosowanie nowoczesnych urzadzen i wlasciwg ich eksploatacje

b. stosowanie energooszczednych urzadzen

c. wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe

20. Na czym polega wymog selektywnego zbierania baterii i akumulatoréw?

a. Na tym, ze baterie i akumulatory przemystowe oraz samochodowe podlegaja zbiorce do specjalnych
punktéw odbioru, a baterie i akumulatory przenosne moga by¢ usuwane z pozostatymi odpadami
komunalnymi

b. Na tym, ze nie kazdy podmiot jest objety przepisami ustawy — uzytkownik koficowy podlega im
fakultatywnie

c. Na tym, ze oddzielnie zbiera sig baterie i akumulatory przenoéne, oddzielnie samochodowe
i oddzielnie przemystowe

21. Ewolucja jest procesem przystosowywania si¢ organizmow do srodowiska i jego zmian. W
przypadku endopasozytow (pasozytow wewnetrznych) srodowiskiem ich Zycia w znacznej mierze -
jest organizm gospodarza. Gatunek gospodarza podlega ewolucji pod wplywem zmian Srodowiska
w jakim zyje. Gdy organizm gospodarza ewoluuje, zmienia sig takze ,.Srodowisko” Zycia pasozyta,
co wymusza zmiany, czyli ewolucje samego pasozyta. Taka ewolucjg dwdch gatunkéw scisle ze
sobg zwigzanych nazywamy:

a. konwergencja

b. specjacja

¢. koewolucja

22. Biodegradacja odpadow zanieczyszczajacych srodowisko nastgpuje poprzez dzialanie réznych
czynnikéw biotycznych i abiotycznych. Wskaz czynnik rozkladajacy odpady organiczne do soli
mineralnych:

a. wysokie ci$nienie

b. wysoka temperatura

¢. mikroorganizmy



23. Porosty to symbiotyczne organizmy zbudowane z komdrek grzybow i glondw (zielenic lub sinic).
Wskaz stwierdzenie, ktore wyjasnia charakter zaleznosci migdzy glonami a grzybami:

a. glony dostarczaja grzybom zwiazkéw organicznych, a grzyby przekazuja glonom wode
przefiltrowang przez glebe.

b. glony przekazuja grzybom produkty fotosyntezy, a grzyby chronig glony i dostarczaja im wode
i sole mineralne

c. glony stanowig zrédio pokarmu dla grzybow, a grzyby chronia glony przed toksycznym dzialaniem
azotu 1 siarki

24. Znaki ekologiczne, tzw. ekoznaki, to symbole, ktorych umieszczenie na opakowaniu ma na celu
poinformowanie klienta o tym, ze jest to produkt przyjazny dla srodowiska. Ponizej przedstawiono
cztery z nich.
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Wybierz szereg, w ktorym prawidlowo opisano poszczegdlne ekoznaki:

a. ] —dbaj o czystos¢ — wyrzué do kosza; Il — opakowanie nadaje si¢ do recyklingu; III — opakowanie
wielokrotnego uzytku; IV - opakowanie biodegradowalne

b. I - opakowanie biodegradowalne; II - produkt bezpieczny ekologicznie; III - opakowanie

wielokrotnego uzytku; IV - nie szkodzi warstwie ozonowej

c. I - dbaj o czystos¢ — wyrzué do kosza; II - opakowanie z surowcow po recyklingu; III — opakowanie
wielokrotnego uzytku; IV - nie szkodzi warstwie ozonowe;j

25. Warstwa ozonowa jest warstwa ochronna bardzo wazna dla zycia na Ziemi. Chroni przed
promieniowaniem ultrafioletowym, ktére jest szkodliwe dla organizméw zywych. Dzieki niej jest
mozliwe zycie na ladzie. Zaznacz, w ktdrej warstwie atmosfery ziemskiej znajduje si¢ warstwa
ozonowa:

a. troposferze

b. stratosferze

c. mezosferze

26. Jedna z adaptacji czlowieka do zycia w strefie niskich temperatur jest:
a. wzrost ilosci hemoglobiny

b. niskie tempo metabolizmu

c. duza ilo§¢ melaniny

27. Im wigksza jest roznica miedzy wskaznikami BZTs 1 CHT to:
a. wieksza jest kumulacja metali cigzkich i lekkich

b. nie nastgpuje rozklad biologiczny

c. Zmniejsza si¢ temperatura

28. Wody 1 klasy czystosci nadaja sie:

a. do zaopatrzenia ludnosci w wodg pitng oraz do hodowli ryb tososiowatych
b. tylko do przemystowego wykorzystywania

c. wylacznie do celow rekreacji

29. Susza fizjologiczna wystgpuje wowczas, gdy potencjal wody w glebie jest:
a. znacznie wyzszy niz w komorkach korzeni roélin

b. nieco wyzszy niz w komarkach korzeni roélin

c. nizszy niz w komorkach korzeni roslin



30. Arsen jest pierwiastkiem o udowodnionym dziataniu rakotwérezym u czlowieka. Najwigksze
dziatania toksyczne wykazuja:

a. nieorganiczne zwiazki arsenu

b. organiczne zwiazki tego pierwiastka

c. obie formy chemiczne, dziataja podobnie

31. Murawy kserotermiczne to:

a. lesne i §rédpolne zbiorowiska, z duzym udziatem gatunkéw mchéw i porostow

b. nielesne zbiorowiska, wyksztatcajace sie w miejscach o duzej ekspozycji stonecznej, czgsto na
zboczach, z licznymi gatunkami roslin $wiatlozadnych

¢. podmokte taki z duzym udzialem turzyc

32. Wystapieniu zawatu migénia sercowego moga sprzyjaé nastgpujace schorzenia:
a. reumatyzm i zwyrodnienie stawdw

b. miazdzyca naczyn krwionosnych i nadcisnienie

¢. wrzody zotadka i dwunastnicy

33. Zyzne gleby-czarnoziemy sa charakterystyczne dla:
a. lasow mieszanych

b. stepdw

c. torfowisk

34. Probiotykami nazywamy:

a. leki zapobiegajace alergiom pokarmowym

b. wybrane szczepy bakterii wptywajace korzystnie na rownowage mikroflory jelitowej
c. $rodki kosmetyczne nawilzajgce i regenerujace zniszczong skore promieniami UV

35, Termin ,, rekultywacja” oznacza:

a. wietrzenie skat wapiennych

b. zagospodarowywanie terendw zniszczonych
c. regulacje biegu rzeki

36. Wprowadzenie na dany teren gatunku, ktéry tu dotad nie wystgpowat to:
a. introdukcja

b. rewitalizacja

c. reintrodukcja

37. Ujemne oddziatywanie gospodarki ludzkiej na srodowisko to:
a. ewolucja

b. antropopresja

c. antropologia

38. Przykladem biernej ochrony przyrody jest:

a. tworzenie stref ochronnych wokot stanowisk wybranych gatunkéw ptakow lesnych

b. prowadzenie eksperymentow-dzialania wymagane do rozwiazywania naukowych problemow
c. renaturyzacja-przywracanie warunkoéw wezesniej istniejacych

39. Gatunek wystepujacy wylacznie w gorgcych, mocno zasolonych wodach to gatunek:
a. euryhaliczny, eurytermiczny

b. stenohaliczny, stenotermiczny

c. euryhaliczny, stenotermiczny

40. Rosliny owadozerne sa:
a. heterotrofami

b. fotoautotrofami

c¢. chemoautotrofami



41. Wskaz niepoprawne stwierdzenie, dotyczace pasozytnictwa:

a. pasozyt wewnetrzny ma zazwyczaj jednego zywiciela w czasie calego swojego zycia albo podczas
danej fazy rozwojowej

b. niektére pasozyty zmieniaja zywicieli, np. ich stadia mtodociane pasozytuja na innych gatunkach
niz stadia doroste

¢. wéréd pasozytéw wewnetrznych daje si¢ zauwazy¢ wyrazng tendencje ewolucyjna do zwigkszania
patogennosci wzgledem zywiciela

42. Makrofity to roliny wodne, nalezy do nich m. in. kosaciec i manna. Tabela przedstawia wyniki
oczyszczania $ciekéw przy zastosowaniu makrofitow. Wartosci liczbowe w tabeli okreslaja stopien
oczyszczania Sciekow wyrazony w %.

Rodzaje Makrofity o
: ; : : Bez roélin
zanieczyszczen kosaciec manna kosaciec+tmanna
Zawiesiny 62 56 65 52
Azot 48 42 53 7,7
Fosfor 53 40 61 7,3

Na podstawie analizy przedstawionych danych wybierz i zaznacz prawidtowg odpowiedz:

a. roéliny nie maja istotnego zastosowania w oczyszczaniu zbiornikow wodnych

b. najlepsze wyniki oczyszczania daje zastosowanie polaczonego dzialania dwoch rodzajéw roslin
c. najlepsze wyniki oczyszczania daje zastosowanie tylko jednego rodzaju roslin

43. Warunki bytowania wysoko w gérach sa odmienne od warunkéw na otaczajacych je nizinach, a
podobne do warunkéw w okolicach bieguna pod wzgledem:

a. dtugosci dnia i nocy

b. ilosci docierajgcej energii slonecznej

c. $redniej temperatury roku

44, B6r bazynowy, buczyna, klif, bielik — to najbardziej charakterystyczne elementy:
a. Stowinskiego Parku Narodowego

b. Wolinskiego Parku Narodowego

c. Biatowieskiego Parku Narodowego

45. Przedstawione schematy sg przykladem.

a. stadium seralnego
b. sukcesji wtormej
c. sukcesji pierwotnej
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